

Казачий генерал Шарабурко



■ Яков ШАРАБУРКО

Говоря о мужестве, удали, героизме, присущим казакам, часто употребляют фразу: "С шашкою на танк бросится казак". А между тем, образное это выражение имеет конкретные исторические корни. Речь идет о легендарной Куцёвской атаке в августе 1942 года, когда 17-й кавалерийский корпус генерала Николая Кириченко (12-я, 13-я, 15-я и 116-я дивизии) остановил наступление крупных сил Вермахта, двигавшихся от Ростова на Краснодар. Эта операция за долгие годы об-

росла мифами и небывицами. Существует несколько версий развития событий. Но одно бесспорно - донские и кубанские казаки в конном строю остановили более чем на четверо суток бронетехнику. В этом бою непосредственное участие принял и наш земляк, уроженец деревни Беседовичи, генерал-майор, командир 116-той Донской кавалерийской дивизии Яков Сергеевич Шарабурко.

Жизнь этого человека - это боевой путь советского офицера. Родился будущий генерал в Беседовичах в 1895 году в семье крестьян. В 1915 году был призван в ряды Российской императорской армии. Рядовым бойцом прошел фронты Первой мировой войны. После Октябрьской революции вступил в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С

января 1918 года - командир эскадрона 1-го советского партизанского полка, затем 3-го партизанского Могилевского полка. Воевал против войск генерала Краснова под Петроградом. С 1919 года в составе 1-ой армии уже на Восточном и Туркестанском фронтах воюет против войск адмирала Колчака, позднее - в составе Ферганской армейской группы против басмачей в Ферганской долине.

Прошел путь преподавателя кавалерийских курсов КУКС СКВО, командира пулеметного эскадрона, инструктора кавалерийского дела, а после

окончания Военной академии им. Фрунзе командовал кавалерийским дивизионом, полком курсантов, кавалерийским полком, а затем и кавдивизией. В этой должности участвовал в освободительном походе Красной Армии на Западную Украину в августе 1938 года.

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 4 июня 1940 года № 945 Якову Сергеевичу Шарабурко присвоено звание генерал-майора.

С апреля 1941 года Яков Сергеевич - заместитель командира механизированного корпуса в ОрВО. Участвовал в Киевской оборонительной операции, в Смоленском сражении, в боях за Северный Кавказ. Исполнял обязанности командира корпуса, командира дивизии, назначен командиром 116-ой Донской казачьей кавалерийской дивизии, которая под его командованием за проявленную отвагу в боях была преобразована в 12-ю гвардейскую Донскую казачью кавалерийскую дивизию.

С ноября 1942 года - Шарабурко исполняет обязанности командующего войсками, он же инспектор кавалерии Северной группы войск Закавказского фронта, затем инспектор кавалерии Северо-Кавказского фронта, исполняет обязанности командира гвардейского кавалерийского корпуса в составе СтепВО. В конце 1943 г. - заместитель командира стрелкового корпуса Северо-западного, а позднее 1-й ударной армии 2-го Прибалтийского фронтов. В 1944 году серьезно заболел, до мая находился на излечении. С ноября - командир стрелкового корпуса в составе 2-го Прибалтийского фронта, участник блокады курляндской группировки противника. В составе войск 1-го Украинского фронта участвовал в Сандомиро-Силезской, Нижнесилезской и Верхнесилезской наступательных операциях, в прорыве обороны противника западнее р.Одер, окружении оппелльской группировки противника. В дальнейшем руководимый им корпус вышел к границе с Чехословакией. В ходе Пражской стратегической наступа-

тельной операции части корпуса участвовали в пленении остатков группы армий "Центр" противника.

После войны 5 июля 1945 года Яков Сергеевич попал в автомобильную катастрофу, находился на излечении, а с июня 1946 года в отставке. Награжден 2-мя орденами Ленина, 4-мя Красного знамени, орденом Суворова 2-й степени, медалями. Скончался в 1967 году, похоронен в Москве.

Много ярких эпизодов в биографии этого прославленного военачальника. И один из них - это упомянутая выше Куцёвская атака.

Станица Куцёвская расположена на севере Краснодарского края, на берегах реки Ея, при впадении в неё притока Куго-Ея. Железнодорожная станция Куцёвка на линии "Тихорецкая - Батайск" находится в 195 км от Краснодара, от Ростова-на-Дону - 80 км.

О боях за этот важный населенный пункт (до нефтяных промыслов Краснодарского края оставалось около двухсот километров) у военных историков единой версии нет. В различных источниках информации разница иногда с точностью до наоборот. Поэтому я беру за основу версию, изложенную в книге "Легендарная Куцёвская атака" (авторы-составители А. А. Дрига, Л. В. Рогочая. - Ростов-на-Дону, 2012).

В этом направлении наступали отборные фашистские части, несколько дивизий горных стрелков, усиленные полками СС, а на острие клина шли танки, разрывавшие советскую оборону в клочья. Равнинный ландшафт затруднял оборону - многокилометровые противотанковые рвы не могли перекрыть всю степь. Красная армия отступала. Причем, отступала с такой скоростью, что возникла опасность попадания разбитых частей в "котлы".

И тут на пути солдат Вермахта встали казаки.

15-я и 116-я Донские дивизии и отдельная (Орловская) танковая бригада заняли оборону в районе станицы Канеловской на южных подступах к Куцёвской.

Далее привожу цитату из названной мною книги:

"В районе станицы Канеловской, где оборонялась 116-я Донская кавалерийская дивизия под командованием генерал-майора Я. С. Ша-

рабурко, враг своё наступление начал с часовой артиллерийской подготовки. Затем противник силами до двух батальонов пехоты при поддержке танков и сильного артиллерийско-миномётного огня перешёл в наступление на Канеловскую.

31 июля 1942 года он снова атаковал донских казаков из района населённого пункта Совдар на северо-западную окраину станицы.

Одновременно по наведённому мосту и вброд через реку Ею выдвинулось около батальона вражеских солдат, которые сосредоточились на южном берегу реки, создав угрозу выхода в тыл 116-й дивизии. Казаки в ожесточённом бою, перешедшем в рукопашную схватку, отразили нападение с потерями для врага. Более того, донские казаки генерала Шарабурко во главе с ним самим неоднократно наносили удары по врагу и совершали рейды в его тылы.

Так, например, когда разведчикам 116-й кавалерийской дивизии удалось выявить район сосредоточения резервных подразделений противника, генерал Шарабурко принял решение упредить врага в нанесении удара и направил в тыл неприятеля сильный отряд в составе дивизионной школы младших командиров, эскадрона 258-го полка и двух 76-мм орудий.

Возглавил отряд командир школы - старший лейтенант В. А. Авсенов. Рейд прошёл успешно - было уничтожено до 200 солдат и офицеров врага, 9 машин с боеприпасами, 7 пулемётных точек.

Ожесточённые бои в районе станицы Канеловской продолжались до 3 августа включительно, но враг так и не смог прорвать оборону донских казаков 116-й кавалерийской дивизии."

Более подробно о подвиге казаков под командованием Якова Шарабурко можно прочитать в той же книге.

Хотимская земля явила много прославленных воинов. И Яков Шарабурко навечно в их рядах. Нам, потомкам, остается лишь помнить и гордиться своим земляком - казачьим генералом из Беседовичи.

Материалы газетной полосы подготовил
Александр АЛЕКСАНДРИН